

LALUCIA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Almazán, año.	3'25 pesetas
» semestre.	2'00 »
Fuera, año.	3'50 »
» semestre.	2'25 »
Extranjero, año.	7'00 »

No se devuelven los originales. La correspondencia al Director.

Semanario Católico Independiente.

DEFENSOR DE LOS INTERESES DE ALMAZÁN Y SU REGIÓN

Nicolás González Villarroya.

DE COLABORACION

DATOS PARA LA HISTORIA

I

El Cardenal Mercier simplifica mucho las cosas. Cita el artículo 7.º del Tratado firmado en 19 de Abril de 1839, sobre la independencia y la neutralidad de Bélgica (1) y dicta luego su duro juicio condenatorio. En realidad la cosa es muy compleja. En primer lugar el concepto de la neutralidad belga no es tan sencillo como a primera vista puede parecer. (2) No ha de echarse en olvido que Bélgica debió su asistencia y su neutralidad no a su propia fuerza sino a las grandes potencias. El reino de los Países Bajos, que había fundado el Congreso de Viena, fué investido en interés de la paz europea con la misión de servir de barrera contra las ambiciones de expansión que sentía Francia. La revolución de 1830 tuvo por resultado que Bélgica se separase como potencia independiente. Al nuevo Estado le fué impuesta la neutralidad por las grandes potencias.

La fórmula primitiva de la autoridad belga se diferencia de la definitiva en que la más moderna y la reguladora no garantiza la integridad y la inviolabilidad, mientras este era el caso de la fórmula primitiva. De esta opinión participan no solamente autores alemanes, sino también, como afirma Schulte (3), el profesor y catedrático de derecho político belga Ernest Muy, que ha sido también delegado por el Estado belga como miembro del Tribunal Internacional de Arbitraje, en una obra suya publicada en 1912 (4). He aquí lo que dice el profesor belga: «En realidad Bélgica obtenía la garantía de la neutralidad, pero las cinco potencias no le daban la garantía de la integridad y de la inviolabilidad de su territorio; estas, al principio, habían dado esta última garantía pero luego la retiraron.»

Según esta opinión, pues, la invasión alemana de Bélgica no podría interpretarse de ningún modo como violación de la neutralidad, esto, es, no de la neutralidad en general, sino de la neutralidad específicamente considerada. Otros, a decir verdad, son de otra opinión; deducen el concepto de integridad y de inviolabilidad del de independencia porque de otro modo la palabra *independant* de la fórmula de neutralidad no ten-

dria ninguna significación. Frente a estos declara Nys, que esta palabra solo comprende el derecho de ejercer los derechos de soberanía. A esta opinión se adhiere Schulte (5). Parece justa esta opinión, desde el momento que no puede aceptarse fundadamente que las potencias signatarias, a las cuales interesaba antes que todo ponerse en guardia contra las ambiciones francesas, se hubiesen querido atar de manos a sí mismas. Antes de 1830, el derecho de ocupación de Prusia y de Inglaterra, en calidad de potencias más directamente interesadas, había sido fijado con toda precisión.

Schulte, además, hace notar que la primitiva neutralidad belga iba dirigida contra Francia y que todos autores belga de significación, son de este parecer. (6) Pero en el transcurso de los años, el sistema de fortificaciones de Bélgica ha sufrido tales variaciones, que la neutralidad ha perdido su carácter primitivo para acabar por dirigirse contra Alemania. Es sumamente dudoso si bajo estas circunstancias puede todavía hablarse de neutralidad.

A esto hay que añadir el hecho de que en 1870 Gladstone celebró con Alemania y Francia un tratado para que en el caso de que uno de los beligerantes violase la neutralidad de Bélgica. En este caso Inglaterra había de estar facultada para ir en ayuda de las demás. Este tratado tenía duración limitada y cesó en 1872. Schulte comprueba que un autor francés, Alberto Soré, el coronel belga Ducarne, más tarde jefe del Estado Mayor belga, y el profesor de Derecho político en Norte América, Burgeos, son de la opinión de que este Tratado firmado en 1870, constituye la demostración de que la primitiva neutralidad belga se había de considerar como extinguida.

Pero sea como fuere, Bélgica ha sacrificado su neutralidad caso de que esta existiera todavía. Las pruebas de esto son abrumadoras.

A. J. ROSEMBERG.

(5) Schulte Op. cit. pág. 67.

(6) Idem idem 49-50.

Nuestros poetas.

POSTAL

A UN HIPOCRITA

Siempre mi pecho compasión me dicta,
para los seres que en pecado vi,
pero esa compasión, se ve aumentada,
al contemplarte a ti.

Maestro del fingir, doctor mundano
en la ciencia que llaman falsedad,
rindes un culto atroz al dios engaño,
con nombre de amistad.

Y al brotar de tus labios las palabras,
que envuelven un veneno aterrador,
eres Apóstol, que predicas siempre,
el culto del traidor,

A...

TRIUNFO...

Con júbilo extremado, Satán en el averno
dichoso unos instantes su muerte celebró,
y en sorda algarabía la hueste del infierno
del hombre la fiera con gritos aplaudió.

Los pérfidos verdugos vencido le creyeron
al verle que expiraba pendiente de una Cruz,
más, ¡Oh fatal victoria! que luego a Cristo vieron
alzarse de la fosa vertiendo gloria y luz...

¿Lo veis? Doblad las frentes, que al hombre ha
vendiendo hoy al Infierno la gloria de Sión,
¡abajo la tristeza! que el hombre agradecido
le aplaude ya con ecos de rítmica canción.

¡Mortales, paso a Cristo! que todo el mundo vea
triunfante por los aires al Rey Conquistador...
¡Bendito el Rey eterno de las naciones sea...!
¡Bendito el Rey que viene en nombre del Señor...!

AGAPITO ALPANSEQUE Y BLANCO.

Películas.

Las violetas.

Lector: vas ha entrar en mi cuarto, no
te sobrecoja su lobreguez, ni el desbarajuste
de mi mesa y el abandono de mis papeles
ella y estos son mis únicos amigos, ingenuos
amigos, sincerísimos compañeros.
Pasemos.

Cúbrete lector, aunque veas algo sagrado
en él, tu misma timidez es lo que mejor
descubre tu alma, que es la sinceridad individual
descubierta lo demás... el descubrirse la cabeza,
cuando el alma, permanece completamente embozada,
es puro formalismo, que detalla el sello de la
hipocresía colectiva... tú no eres hipócrita, vives
como yo alejado espiritualmente de la colectividad,
tu, como yo compadeces a esa sociedad que se
escuda con la amistad, que se defiende con la lanza
del engaño, que saborea el néctar venenoso del odio
y venganza placer de los falsos dioses, tu, como yo,
adoras el perdón que es el placer del Dios verdadero,
del Dios todo bondad, todo grandeza, misericordia
todo y tu, como yo, alejados de la colectividad
sin dejarnos esclavizar por la misantropía... perdonamos...
si, perdonamos arrobados en ese placer eterno de la
credulidad fervorosa.

¿Le extraño?... no... tu, no deberías sorprenderte...
¡miral! ¿que es lo que ves?... Ahí tienes mi libro diario
ese libro grande hermosamente grande, «el Kempis»
ese es su vulgar nombre, su nombre popular a su lado
está Balmes, a continuación la inmortalizada Santa
Teresa ¡Qué hermoso triunvirato! ¿No te dice algo, lector,
esa trinidad que forman?

Sigue... sigue viendo, allí están Fray Luis de León,
Zorrilla, Calderón, a sus inmediaciones Campoamor,
Cervantes Saavedra, Fajardo... no mires más, aproxima
te a mi carpeta, carpeta humilde, que con frialdad
conserva, parte de mis sueños, al go de mis ilusiones,
la totalidad de mis desvelos, ¡Cuántas horas de arrobamiento!
¡Cuántas impresiones sobre su negra cubierta han pasado!
¡Cuántas cosas convertidas en idealidades han sido fijadas en el
transcurso de los momentos de mi vida, so-

bre su negra superficie!... ¡Ah!... ¡Cuántos secretos guarda con la fidelidad de tumba!
¡Cuántas emociones ha dejado pasar en mis coloquios íntimos! Por eso lo cuido como se cuida una cosa querida, una cosa que se ama y cuya separación solo tiene lugar, siendo mediador indispensable el dolor.

* * *

No tiembles, lector, tú y yo tiempo ha, que estamos familiarizados, tenemos la franqueza mutua por saludo, tenemos la sinceridad por lazo de unión, fraternizamos y eso... es todo, la confianza, es la expresión de las mutuas ideas, experimentamos las mismas sensaciones, no tiembles pues y levanta la negra superficie de la compañera de mis desvelos, la carpeta... ¿qué?... ¡Ah!... Si, son violetas, mi flor preferida, mi inseparable flor, mi encantadora florecilla.

Un ramo de violetas, es para mí, el perfume de la Naturaleza encerrado entre mis latas en prosa, mis intentos de poesía, su perfume es imprescindible para mí, es un algo que lo he revestido con los caracteres de necesario.

¿No amas, tú lector, las violetas? ¿No les das esa preferencia?

Ellas preludian el asomo de la belleza primaveral de los campos, ellas rivalizan con los tonos de sus hojitas, con el césped para el aljombado admirable que tan grata elevación da al espíritu para con fervoroso placer admirar la obra del Autor Sumo, su perfume es el perfume brindado por el desinterés de lo que se da con el amor puro, es el perfume que encierra incalculables encantos ¿ves? ¿por eso las tengo junto a mí siempre, siempre, por eso las quiero, por eso las amo, y son con los libros y papeles que forman el laberíntico concurso de mi mesa, mis compañeras, que me brindan su amistad con lo dulce de sus perfumes.

ARIURO DE SALOCIN.

De la traviesa juventud.

Para Bienvenido Calvo.

I

Luis, el señorito calavera, bromista y trasnochador, muy conocido de los serenos por sus vigiliadas, y como por tal le tenía la portera, no menos curiosa que todas las demás del gremio de escalera abajo, había cenado pronto en el comedor hospedado entre las obligadas chanzas de juventud y tales cuales inevitables consejos de viejo.

Escaso dinero en pingüe plata transportaba en su bolsillo, aunque en los minúsculos del chaleco, todo fantasía, como la imaginación de un poeta romántico, lucía la enfruslerada cadena de simulado oro, con esa misma vanidad con que exorna un «pendantif» el pecho de una mujer. En el camino oscuro de la calle solitaria, fiel eco de sus pasos mozos, le brillaba la lumbré del cigarro sobre el reflejo dorado de la pipa de ambar, que por la mundanidad de sus maneras, tenía algo de tentación al delito en la noche.

Deprensa, atento a sus ilusiones momentáneas, como iba, oruzábase con gentes que ni veía, ni le interesaba nada, pero de pronto se inquietó

(1) Pág. 234.
(2) Cons. para lo que sigue Aloys, Schulte, «De la neutralidad de Bélgica», Bonn, 1916.
(3) Schulte, Op. cit. pág. 67.
(4) También es Doctor honorario de Edimburgo y de Glasgow.

en una corazonada de extraño estremecimiento. Ante él, quieto, extático, en el borde de la acera, había visto, sin querer, un mal trazado sujeto en el que adivinó una mal intencionada actitud de acceso; y tuvo un gesto de justa contrariedad, porque se le acercó algo siniestramente.

—¿Me dá usted dinero?

—Y usted ¿quien es?—le contestó rápido, seguro, como si fuera a enarbolar el bastón, el mundano señorito.

—¡Pues un hombre!—dejó caer palabra a palabra, sin perder su delictiva sangre fría, el malhadado sujeto.

Luis Rivas, un poco acosado, conservaba sin embargo, el dominio excéptico de sus años optimistas y algareños y antes de replicarle, cara a cara y maldad a maldad, como lo hubiera, lógicamente reclamado la vulgar fiereza del instinto, que él «era otro hombre» y capaz además de «mascarle la nuez», dijérase por ejemplo antropofagia, se contuvo filosóficamente ante una feliz ocurrencia que le trajo su inspiración. Con ella empezaba ya a regocijarse intimamente como chico travieso y mal intencionado que, sin contar por el providencialismo de las cosas, se cree en posesión tácita de la más hilarante picardía.

—¿Quiere usted acompañarme? Le advierto, amigo, que yo puedo darle todo lo que necesita.

Tales palabras, serenamente equívocas, pronunciadas virilmente por Rivas, dejaron algo confuso al miserable aparecido. Pero, por si se trataba de un débil, se decidió a seguirle con una prudencia cínica y, reflexivamente premeditada y canallesca.

II

Cerca estaba el Café donde le aguardaba la «peña» amistosa, que tenía durezas terrenas para algunos chistes malos de Rivas, y se dejaba horadar, irresistiblemente, por la gota de agua de su simpatía, deliciosamente vertida en discretos y conversaciones.

Integraba la tertulia, Julio, joven secretario particular de un blasonado personaje; tan frívolo como amigo de pasar la vida café, sobre café, flirt, sobre flirt, mientras no le tiraba de los nervios cualquier agraciada mujer; también otro jovencito, que transponía la trontera de su oficina con la cándida ilusión sentimental de la novia, que le sonreía suspirosa y disimulada tras los espejos del café; y el buen pianista que se perdía en un mar de notas bajo el atril de su mueble musical.

Rivas, que ya los tenía avezados a sus extravagancias y bromas, se les presentó seguido del mal encarado individuo, mientras se desgranaba, entre luces y ruidos, una verbenera mazurka, con una sorpresa más.

Y encarándose con Julio, compañero de aventuras mujeriles, y golpeando con la mimbrefia caña el vetado marmol del velador, les presentó al hosco desconocido, que al empujar la «mampara de las pulmonías», ya les había hecho recelar, maliciosamente, algo inesperado.

—¡Este hombre viene a formar parte de la tertulia! Es un camarada. Ha negociado con el último reloj. Es socialista como nosotros, está en lamentable situación, y se verá aun peor si Dios no lo remedia y vosotros no hacéis algo por él.

Ya iba el egoísmo atávico de los presentes a protestar retóricamente del conato de saqueo, y el camarero a filiarle de reojo, cuando Luis, risueño y jovial, atajó:

—¡Es de una especie inhallable; sencillote y buenazo, como véis!—y, además, no hace daño más que cuando puede y le pasó la mano sobre el hombro como un augusto domador de fieras.

Todo rieron la ocurrencia subrayada, burlescamente por Luis. El interesado, zaherido en sus ruindades y comprendiéndose indefenso, no osó en protestar, hubiera querido levantarse de la silla al grito instintivo del mal, pero se sentía atado al asiento como por una fuerza misteriosa y sobrenatural.

Rivas, experto psicólogo, que tanto leía entre líneas, como se apoderaba de ajenos pensamientos, requirió con la vista al camarero, que era de los mejores esclavos del mandil, soca-

rrón, servicial, y que se daba tan adúladora maña para estirar un gaban, como para ofrecer un sombrero. Además, sabía estar discretamente en todo con el minimum de molestias para el cliente; sustituía las copas con facilidad de iniciado; y de cuando en cuando entre el reloj y la tertulia, se mezclaba cordialmente.

—¿Qué hay, Don Julio?... ¡Este señor Rivas qué cosas tiene!... Un día se la va a ganar.

Se acercó, sumisamente, para servirle. Le comprendió bien al observar su carátula reidora, entre palabras claramente apuntadas en voz baja. A otro no le hubiera sorvido él en aquella ocasión; pero se trataba de don Luisito, como le nombraba casi familiarmente, y...

Cada uno aportaba sus buenas razones, que se disolvían en aquél ambiente de vana y estéril discusión, cual los terrones de azúcar en el agua de las copas.

Únicamente aquél extraño ser, como acuña-do intencionadamente por Rivas en el rincón de sus amistades, se limitaba, sin voluntad ya, a beber del licor que, obsequiosamente, le había servido el camarero.

—¿Y usted qué opina?—le preguntó osadamente el buen Julio X, al notarle sumido en lánguido amodorramiento.

Poco a poco el desconocido se iba dejando conducir de Morfeo ante las risitas, que ya degeneraban en carcajadas, de la pasmada reunión. Inclino la cabeza hacia el pecho, declinó su contrariada actitud en un bostezo y extendió un brazo, indolentemente, por fuera de la silla, hasta parecer un beodo, sumido en fastidioso sopor alcohólico.

III

Ya se preguntaban inquietamente, entre sí, porque designio picaro se lo habría traído tan inicuamente Rivas, cuando él, que apenas podía contener pecho adentro una retozona risilla al igual que el sensato Sancho ante una grotesta locura de su amo y Señor, se dispidió cortesmente por unos momentos.

—¡Señores, con permiso, hasta la vista!...

Salió rápido, entre borbotones de risa y malicias de fugitivos, como quien en lance comprometido echa a correr, sin dar tiempo a que la medrosidad de sus amigos, acentuada por instantes, se lo impidieran. Y se fué riendo, riendo de su razonada calaverada, calle adelante...

Después, Julio X, el jovencito enamorado y el melancólico pianista, a un descuido del camarero que se había ido hacia las cocinas, fueron dejando la mesa abandonada.

Sus pasos cautelosos, al marcharse, eran como un comentario de vida a sus sombras de miedo, que se perdían por la angostura silente del café, ya casi desierto, con solo una pareja, bajo las luces que se iban apagando en ténues fulgores, allá al fondo.

Ante el mostrador, ni siquiera cumplieron el saludo de todas las noches, y una vez a la puerta del establecimiento echaron a correr con más prisas y menos alegría de burlados, que su camarada...

Salió el camarero de la cocina con su metálico servicio de café, y se encontró perplejo ante lo quedado de la tertulia. ¡Periódicos, dibujos, restos de papel, un hombre que dormía!...

Zarandé al desconocido, que se restregó febrilmente los dedos sobre los ojos como para alejar los fantasmas ingratos de una pesadilla, creyéndose víctima de ella. Y fué entonces cuando por arte de gracia y de juventud, al recuerdo de Rivas, aquél canalla atracador que no supo justificarse con el camarero, parecía realmente un infeliz...

ANGEL SUÁREZ.

CARTA ABIERTA

A mis antiguos amigos de Almazán.

Allá, por los años 1890 a 1894, cuando contaba mis 19 abriles, como dicen los clásicos, vivía entre vosotros un joven, que si no era astro de primera magnitud entre los jóvenes de la buena sociedad alaman-tina, tampoco fué de los que alejados se hallaban de los centros y reuniones donde

la buena educación se asentaba. Junto con varios de los que hoy sé, habéis acogido este semanario con cariño, y del cual me honró ser suscriptor de-de que vió la luz, honra que creo podéis tener los hijos de Almazán, a que en la villa saliese, junto, compartí con vosotros las tareas académicas de la Banda Municipal, dirigida en aquél tiempo por el ilustrado profesor e hijo de esa villa D. Juan Muñoz; al mismo tiempo que, como auxiliar del mismo, era conocido con el sobrenombre de la firma. ¡Qué tiempos aquellos mis caros amigos! ¡Todos recordáis algo de nuestro pasado! Hoy que todos los jóvenes de ayer nos encontramos en más de la mitad de nuestra efímera existencia (sin contar alguno que Dios haya llevado a mejor vida) y desengañados de lo transitorio que es todo lo humano, debemos fijar nuestra mirada en un algo, al parecer desconocido, debemos cooperar a encauzar esta sociedad de hoy que apartándose de las bondalosas doctrinas de nuestra religión se vé marchar a la juventud por muy distintos derroteros que a los de nuestro tiempo; hoy, a mi modo de entender, no existen aquellos amigos que, mejor llamados, podrían decirse: hermanos.

¡Cuántos hermosos ratos pasábamos! Todo en nuestra amistad, era armónico, todas nuestras diversiones propias de jóvenes educados en la moral cristiana eran practicadas con sanos fines, respetuosos y nobles. Hoy en cambio todo es ficción e hipocresía. Los hombres de hoy se engañan, adúlándose mutuamente, y en la realidad de la vida los más, vuelven la espalda al amigo, y no les importa quedarse a la carta de su egoísta mirar, sin tener presente que más preciada es la dignidad que el bienestar.

Siendo este un defecto que se ha experimentado lo más o menos en todos los tiempos, los que no hemos podido humillar nuestra dignidad al medro egoísta, nos hemos quedado en una esfera más humilde, pero no menos noble.

Divagando en este terreno me hube apartado del principal objeto, que era el enviaros mi saludo a todos mis amigos por conducto de este valiente semanario LA LUCHA, palanca hercúlea de los intereses morales y materiales de nuestra amada Región, contando para ello con la benevolencia de nuestro querido Director y después con la vuestra me extenderé unas líneas más, para dedicaros mis recuerdos de antaño inseparables compañeros de mi vida, recuerdos, reconcentrados en cuanto encierra de bella e ideal la simpática villa, cuna de Laynez y albergue hospitalario y fervoroso del culto de Castilla, donde a diario se rinde culto al Redentor de la Humanidad, bajo la advocación de Jesús Nazareno.

Bien quisiera, amigos míos, tener la fluidez necesaria en mis palabras para describir grandezas que en mi pecho siento, empresa harto difícil, me limitaré a decir que en todos los días de mi vida no se aleja tan venerable Imagen un solo momento de mi imaginación, a la vez que recuerdo la tradicional bajada, en la que extasiado el espíritu, se queda en delicioso arrobamiento contemplando tan conmovedor entusiasmo.

¡Dichosos todos los que anualmente disfrutais de esas emociones tan puras y santas! Yo, aun cuando hace veinte años que no he podido experimentar esa satisfacción, en su fecha, contemplo el retrato de Jesús que me entregó mi madre (q. g. h.) con mano yerta casi, al depositar sobre ella el último beso, momentos antes de entregar a Dios su alma. Con esto y mucho más que, de saber hacerlo os diría, creo haberos demostrado el afecto que profeso a todo cuanto con esa villa se relaciona; aun viven algunos venerables sacerdotes por quienes moral y materialmente fuí protegido, y sé por nuestra LUCHA que sois, los más de mis amigos, entusiastas colaboradores.

Seguid, pues, el camino emprendido, no mireis particulares egoísmos en vuestra empresa, y no dudeis que, aunque alejado, está con vosotros siempre vuestro fiel amigo,

EL ROJO.

De nuestro extraordinario.

Con motivo del número extraordinario de Semana Santa, han sido muchos los trabajos que hemos recibido y aunque hemos procurado dar cabida en nuestras columnas a todos aumentando una hoja más, nos hemos visto en la necesidad de tener que dejar notables escritos de nuestros colaboradores, la mayoría de estos por llegar tarde a nuestro poder.

Sirvan estas líneas de acuse de recibo para dichos señores, y de reconocimiento para los que nos felicitaron por tal número extraordinario, y a unos y otros nuestra más sincera gratitud.

RELOJERIA

DE

BIENVENIDO CALVANO CARRASCO

Santa María, número 7, bajo.

El nuevo dueño de este antiguo establecimiento pone en conocimiento de su numerosa clientela y del público en general que desde el día 1.º de Abril, trabaja por su cuenta a precios sumamente económicos, haciendo toda clase de composuras en relojería, platería y mecánica.

AGENTE DE

Seguros de vida, venta de pianos a plazos y al contado, armoniums, gramófonos, discos, bicicletas marca «Darkopp» y «Otto», acordeones y toda clase de instrumental de metal y madera, mesas de billar, lámparas de incandescencia por gasolina etc., etc.

Santa María, número 7, bajo

ALMAZAN

LA LUCHA en la Región.

San Pedro Manrique.

En *El Avisador Numantino* del día 8 del corriente aparece un suelto que dice: «El Ayuntamiento, Junta local y padres de familia de esta villa de San Pedro Manrique, han acordado gratificar con 500 pesetas anuales (son solo 400) al Maestro D. Gervasio Manrique, por los méritos obtenidos en la enseñanza.

Pues bien, todo esto es inexacto; la gratificación de 500 pesetas (son solo 400) a que se refiere el suelto anterior, le fueron concedidas a don Gervasio sin conocerle, tal vez por que no fuera del agrado del pueblo el Maestro que le seguía si este renunciaba, o tal vez para que con algún fin particular sirviese de pretexto para sacar al pueblo las 400 pesetillas.

Fuera como fuese, el autor del suelto se ha equivocado en la cantidad y en el porqué de la gratificación citada, cosas por las cuales ha reservado su nombre, al suponer que la mentira tiene poca fuerza.

Este es el hecho de la verdad, con papeles que lo acreditan.

AGUSTIN CEDAZO.

MORALIDAD POLITICA MILITAR O CIENTIFICA?

Nos maitres (nuestros maestros.)

Revista gráfica de las celebridades Médicas del Mundo.

Así se titula un periódico ilustrado que redacta en París el profesor Deschiens, quien bondadosamente nos lo remite con toda regularidad.

Se publica dicha revista en español, francés, italiano, inglés y ruso.

En ellas vemos desde su fundación los retratos de uno o más profesores médicos de nacionalidades distintas, sin exclusión, naturalmente, de ninguno de esos maestros que sobresalen en la ciencia.

Ahora bien, grande fué nuestra satisfacción al ver en el último número correspondiente al año de 1914, juntamente con el retrato del Dr. Clau de la Facultad de París, el del sabio profesor Nicolai, el descubridor del bacilo del Tétanos, di-

rector de la Clínica Médica de Gotinga (Gotingen, Alemania.) Pero si fué grande nuestra satisfacción al ver que la guerra no era capaz en Francia de negar los méritos a un profesor de una nación enemiga, muy triste fué el desencanto que experimentamos al leer en tinta roja, al pie del retrato del sabio Dr. Nicolai, esta advertencia: «Este número esta ba y i impreso en el momento de estallar la guerra; sin este motivo es innecesario decir que hubiéramos dejado de publicar el retrato estampado mas arriba.»

¿Con que deja de pertenecer a nuestros maestros y a las celebridades médicas del mundo el sabio de Gotinga, por el hecho de ser alemán?

¿Adonde iríamos a parar si los alemanes se toman la revancha, así como los demás beligerantes?

¿Qué moralidad envuelve la puerilidad o pequeñez de esa supresión?

Como humilde miembro del gremio médico, protestamos ante ese hecho, único en los anales de la medicina.

Y sentimos tener que expresarnos de esta manera al tratarse del ilustre profesor Deschiens, que tanto nos ha honrado y distinguido, haciéndonos análisis y exámenes microscópicos, como el que nos hizo en el Instituto Pasteur, del pus, del primer caso de actinomicosis que observamos en esta ciudad, pero por sobre las consideraciones personales están las del orden científico.

La medicina es cosmopolita y no puede apelarse a ese patriotismo mal entendido, exaltado por la invasión militar de los beligerantes.

Pensamos más: creemos que los médicos, no deben tener credo político, su misión es mas elevada, y debe estar muy por encima de las de ese mundo que se arrastra en el fango de las pasiones humanas.

Dr. S. MONTIEL.

De la Facultad Médica de Caracas (Venezuela.)

Nuestro concurso.

¿Qué escena o pasaje del Quijote, os ha gustado más? y por qué?

Contestaciones recibidas.

(N.º 1.) La del manto de Sancho en la venta, por la cara que pondría al subir y bajar, y los gestos de don Quijote cuando se asomaba por encima de la tapia.—Simeón Ruiz, Calatayud.

(N.º 2.) La de los leones, por que es el último punto donde llegó y pudo llegar, el inaudito ánimo de don Quijote, con el mejor deseo de ser el caballero andante más poderoso de los tiempos.—Manuel Carbó, Soria.

(N.º 3.) La de los vizcainos, por que enseña que no debemos ser temerarios.—M. Gonzalo Real, Segovia.

(N.º 4.) La escena que me gusta más, es el gobierno de Sancho Panza en la insula Barataria, por su desatino y por el fin que tuvo el gobierno.—Marcelino Esteban Romero, Santa María del Prado (Soria).

Nota de la R.—Al publicar las contestaciones, no haremos en lo sucesivo, más que enmendar las faltas de ortografía dejando el distintivo peculiar, del decir de los niños; hoy premuras de tiempo y más que nada el poco espacio dejamos de publicar muchas; vemos con satisfacción que la obra inmortal es bastante conocida en nuestros pueblos ¡Animo jóvenes amigos! ¡A trabajar!

Por última vez advertimos que por el bien mismo de los interesados no tomen los padres o maestros más parte que como cooperadores nuestros eso sí con entusiasmo, pero no deben contestar mas que los niños, decimos esto porque algunas de las que tenemos traen el sello de la edad.

Y lo que nos proponemos es fomentar la base, no la cúspide del edificio social.

Gran solemnidad eucarística

LAS MARIAS DE SORIA A ALMAZAN

La piadosa Asociación de «Marías de los Sagrarios» deseando continuar este verano la propaganda eucarística que con tanto fruto inauguró el año pasado, visitando los Sagrarios de Garray y Las Casas, ha dispuesto celebrar con las debidas autorizaciones, una función en la parroquia de Santa María de la villa de Almazán, el domingo 30 de los corrientes, último día de mes, con los siguientes cultos:

A las ocho y media se celebrará misa de Comunión, cantando las asociadas inspirados motetes. A las diez y media, misa solemne con exposición de Su Divina Majestad y sermón, terminando el acto con una grandiosa procesión por las calles de la ciudad, llevándose bajo palio el Santísimo Sacramento, a quien harán escolta de honor las Asociaciones de la religiosa y cultísima Villa.

Reina gran entusiasmo por realizar esta simpática expedición, y es de esperar con fundamento que se deposite en abundancia fecunda semilla eucarística y retoñarán aquellos ystosos laureles, adquiridos por esta Sección

Adoradora en su memorable Fiesta de las Espigas, cuyo recuerdo todavía permanece indeleble en los hidalgos adnamantinos.

Nada tendríamos que añadir a lo que antecede y que ha aparecido en toda la prensa de la capital, si no abrigásemos la confianza plena de que el recuerdo de la Fiesta de las Espigas renacerá en este festival eucarístico y que nuestro pueblo, sabrá manifestar su entusiasmo a tan piadosa Asociación que nos honrará con su visita, dejando un grato recuerdo más de los lazos de unión fraternal de dos pueblos que mutualizan en sentimientos nobles y participan de las sublimes bondades de la Fé católica.

TRIBUNA PUBLICA

Señor Don Nicolás González.

Mi querido amigo: Te agradeceré tengas la amabilidad de insertar en el periódico de tu Dirección el siguiente comunicado.

Gracias mil anticipadas y soy tuyo affmo. y buen amigo,

DANIEL ARNAL.

La corrida de Beneficencia

Cada uno en su lugar.

Penetrado como estaba el público adnamantino, de que el día 10 de los corrientes se tenía proyectada una corrida benéfica y en la que, a instancias repetidas de sus numerosos amigos, entre los que me cuento había transigido a actuar después del olvido en el que había dejado tan peli-grosa afición el joven Gonzalo Carrillo; hoy en vista de las intransigencias por parte de los empresarios de la Plaza, ha tenido lugar la suspensión del citado festival con perjuicio manifiesto del Centro benéfico de ésta Villa al cual se destinaba su producto.

Con el fin de que el público sepa a que atenerse en la supresión de la corrida, yo como amigo íntimo que soy del Sr. Carrillo, quiero que cada uno quede en el lugar que le corresponda teniendo en cuenta que él no haberse llevado a cabo no ha sido por existir obstáculo alguno por parte del citado señor y si se ha tropezado con los desacuerdos y desavenencias en lo que afecta a los señores empresarios.

Por tratarse de una obra que redundaba en beneficio de los verdaderamente necesitados es de lamentar que se pospongan a los intereses de ellos el egoísmo del negocio cuando a nuestro amigo Sr. Carrillo, de no haber influido en su ánimo un acto de humanitarismo plausible, jamás hubiese aceptado por capricho tan peligrosa empresa.

Conste pues que en ningún tiempo puede afirmarse que el acto benéfico a realizar ha constituido obstáculo alguno ajeno a los señores contratistas de la citada Plaza.

DANIEL ARNAL.

DE JUEVES A MIERCOLES

CARTERA DEL REPORTER

Para las próximas fiestas.—No está aún terminada la confección del programa, pero ya conocemos buena parte de él.

Las funciones religiosas, no difieren nada de la magnificencia y solemnidad de años anteriores, estando encargado de la sagrada cátedra, el M. I. Sr. Dr. D. Cipriano Fernández Hijosa, Magistral de la S. I. C. del Burgo de Oma.

Los fuegos artificiales darán principio el sábado y continuarán los días del domingo, lunes y martes.

Los suprimidos premios a los niños de las escuelas, vuelven a figurar, con muy buen acuerdo, en los programas.

Las corridas de toros, serán probablemente dos, de tres toros cada una, en lugar de los tres días, que se divulgaron, y las que dadas las buenas comodidades que han dado a la plaza, en el hermoso campo de San Francisco, hace todo esperar se vean muy concurridas; la cuadrilla contratada para tales, es la siguiente:

ESPADAS

Francisco Pérez (Aragoné) y Fernando de la Venta.

BANDERILLEROS

Sebastián Cora (Corita), Bernardo Relo (Torerras) y Manuel Almenara.

Arrollado por un carro.—El domingo último viniendo el vecino de Villasayas Teodoro Gil Ortega conduciendo el carro de su propiedad, por la carreteera de Taracena a Francia, el ganado se espantó y

al tratar de engetarlo se tiró del carro con tan mala fortuna que fué arrollado, quedando muerto en el acto.

El suceso tuvo lugar en el kilómetro 179, y en las proximidades de Almántiga.

La subida de Jesús.—Mañana viernes y hora de las 6 de la tarde tendrá lugar la subida de la imagen de Jesús Nazareno desde su ermita a la iglesia de Nuestra Señora del Campanario, dando principio en esta fecha la tradicional novena, en la citada iglesia.

De todo corazón agradecemos las frases laudatorias que con motivo de nuestro extraordinario, nos dedican El Avisador Numantino y El Porvenir Castellano.

Las funciones de Semana Santa.—Con la acostumbrada solemnidad se han celebrado las funciones conmemorativas de la Pasión del Redentor. Muchos han sido los forasteros que han asistido a ella; viéndose con tal motivo todos los actos con una concurrencia enorme de fieles.

La feria de San Antonino.—El día 10 del próximo Mayo dará principio, la antigua feria que cada año se está viendo más concurrida, es de esperar que en éste, dadas las anormales circunstancias, sea enorme el número de forasteros que nos visitarán en esos días.

Se dice... Sr. Ruiz, que nuestros ediles se van de catolizando, faltando, abiertamente, a la asistencia en actos religiosos tan tradicionales como lo es la procesión del Domingo de Pascua de Resurrección. Que opina, usted, ¿es cierto?... ¡Puede...! ¿Se sabe para que se han creado los correctivos?... ¿eh...?

La comisión de festejos formada por los Sres. Santamaría y Almarza, ha regresado de la compra de toros el martes último.

Del puente.—En la próxima semana darán principio las obras de ensaچه del puente, asegurándonos que en el próximo mes de Julio quedará terminado.

Los que se ván.—Han dejado de pertenecer a la sociedad del «Buen Humor» nuestros queridos amigos Daniel Arnal, Gonzalo Carrillo y Florentino Rodrigo. Nos lo figurábamos.

Yemas superiores.—Emilio González.

¡Cuidad de los niños!—En el proximo pueblo de Rebollo, el miércoles 19 del corriente a las 12 del día, el niño Francisco Minguez de 3 años de edad, estando jugando en las proximidades del rio Duero en unión de una hermanita suya, tuvo la desgracia de caerse al agua, porciendo ahogado.

Sirva esta desgracia de aviso a los padres que dejan ir sus niños completamente abandonados.

Romanones opina, que los muebles de Juan Manuel Zapatero son los mejores. De acuerdo.

¡Cuidado con los rateros!—En la noche del 19 al 20 del corriente mes, en Arcos de Medinaceli se cometió un robo en el establecimiento de D. Victor Rodríguez. Los cacos, gente aprovechada se llevaron, 20 kilos de longaniza, 15 docenas de chorizos, 4 kilos de salchichón, 6 latas de conservas, 6 botellas de refresco y 250 pesetas en metálico.

Suponemos que estarán en los horrores de una digestión laboriosa... y libre, pues los autores del hecho no han sido habidos.

BUZON DE QUEJAS

¡Sr. Alcalde!..

¿Sabe usted si los retretes del Ayuntamiento están corrientes? Digo esto por el último martes a las 6 de la tarde ví con bastante asombro que en el sitio denominado Juego de Pelota, los dependientes municipales, evacuaban, a la vista de todos sus necesidades.—Pim... Pam...

NUESTROS CONCURSOS

PRIMER CONCURSO

INFANTIL

A vosotros pequeños lectores de LA LUCHA en quienes contemplamos los directores de la sociedad del mañana, al inaugurar los anunciados concursos, queremos daros una prueba de afecto dedicándoos el primero de éstos. Convencidos como estamos de que todos habeis leído ese gran libro, honra de nuestra patria, que se llama «El Ingenioso Hidalgo D. Quijote de la Mancha» así como también tenemos la seguridad de que si no lo habeis leído no seréis perezosos y a partir de este momento daréis principio a su lectura.

Pues bien amiguitos, os vamos ha hacer un regalo que si lo cuidais bien será la base de vuestra felicidad relativa de la vida, pero para tener opción a ello tenéis que llenar con su contestación el siguiente

BOLETIN:

CONCURSOS DE «LA LUCHA»

NUMERO 1

¿Qué escena o pasaje del Quijote, os ha gustado más? Y ¿por qué?

de Abril de 1916.

Firma y dirección del niño:

Bueno, pues una vez lleno, ¡allá vá el premio!

CINCO LIBREZAS

DE LA

«Caja postal de Ahorros»

para otros tantos niños, y para venir por ellas tenéis que cumplir con estas

BASES:

1.ª No deberán tomar parte en este Concurso los jóvenes de ambos sexos mayores de 17 años.

2.ª Teniendo en cuenta el fin educativo que nos mueve, rogamos a los padres no permitan que tomen parte en las contestaciones más, que los interesados para quienes se hace el concurso.

3.ª El plazo para el envío de contestaciones quedará terminado el 31 de Mayo próximo, a las 12 de la noche. Todas las recibidas se numerarán publicándose por el orden en que vayan recibiendo.

4.ª Los premios serán, adjudicados por un jurado nombrado por el Director cuyos fallos serán inapelables y cuyos nombres se darán a conocer a su debido tiempo.

5.ª Los «Boletines» deben enviarse en sobre abierto y franquearlos con un sello de un cuarto de céntimo, con esta dirección:

Sr. Director de LA LUCHA

(para el concurso)

Expuestas las «Bases» no nos queda mas que rogar a los padres pongan interés en que sus hijos envíen «Boletines» y a nuestro, jóvenes amigos: ¡A trabajar! y... ¡Buena suerte!

Molino con agua corriente se arrienda en La Riba de Escalote, para precios y condiciones dirigirse al propietario del mismo, D. Constantino Puertas en Berlanga de Duero.

SORIA.—Imprenta de Fermín Jodra Plaza Mayor, 14, planta baja.

PROBAD, LOS CHOCOLATES Y BIZCOCHOS

DE

EMILIO GONZÁLEZ
PUERTA DE LA VILLA, 2
ALMAZAN

NUEVAS OBRAS

de la venerable

Sor María de Jesús de Agreda

«La Mística», 4 tomos en 8.º mayor, unas 2.850 páginas en tela inglesa, 16'00 pesetas; en rústica 12.

«Autobiografía», 1 tomo en 8.º mayor 590 páginas tela inglesa, 4; en rústica 3.

«Compendio de la Autobiografía», 1 tomo en 8.º mayor, de 386 páginas, en tela, 1'50,

«La Escala», 1 tomo en 8.º mayor, 137 páginas en tela, 1'50; en rústica, 1.

«La Correspondencia epistolar entre la Venerable y Felipe IV», dos tomos en cuarto mayor con 712 el uno y 794 el otro, en rústica, 20.

«Reconocimiento y Traslación del cuerpo de la Venerable» (70 páginas), 0'25.

«La Venerable Sor María de Jesús, sus reliquias, su vida, sus obras, apuntes de un viaje a Agreda, 2.ª edición; (94 páginas), 0'20.

«Ejercicio cotidiano» por la Venerable 1 tomo en tela 291 páginas, 1.

«Tercer Centenario» del nacimiento de la Venerable, 0'15.

«Las leyes de la España», en tela, 1'50; en rústica, 1.

De venta en esta administración.

NOTA. No se servirá ningún pedido que no venga acompañado de su importe en Giro Postal o sellos de correo.

J. FABON

DENTISTA

RÚA, 18

CALATAYUD

OPERACIONES SIN DOLOR

Dentaduras artificiales

por todos los

Sistemas modernos

MARINA SASTRE

Se reciben diariamente las

últimas creaciones

de la moda.

PLAZUELA DE LA MADERA.

ULTRAMARINOS

Ezequiel de la Hoya

PLAZA MAYOR, 16

Depósito de Congrio rancio.

ALMAZAN

EL COMERCIO NUEVO

Ofrece a su numerosa clientela, últimas novedades para la temporada, en la multitud de artículos que trabaja esta su casa.

LAYNEZ 5, (antes Boticas.)

MARIANO GAIBAR

PRECIO FIJO

CONFITERIA CERERIA Y REPOSTERIA

SIMON ALMARZA

Plaza Mayor y Calle de Laynez. Especialidad en Mantequillas, Mantecadas, Chocolates, Dulces y Yemas.

Cacaos, Azú-

cares y Canelas, Vinos y Licores

BLANQUEO DE CERAS

BOTERIA

DE

PAULINO DE FRANCISCO

23, Cuesta de Santiago 23.

Gran surtido en todos los artículos concernientes al ramo.

Especialidad en botas de campo y viaje.

EL SIGLO XXX

Ebanistería de moda

DE

JUAN MANUEL ZAPATERO

ALMAZAN

Única ebanistería en la provincia, que puede servir los encargos con rapidez por contar con gran número de operarios y con arreglo a los modernos adelantos.

Precios increíbles.—Exportación a provincias.

Representantes, en Aranda de Duero.—Cefeferino Zapatero, Santa María, 8. Burgo de Osma.—Soverino Agreda.

SASTRERÍA

DE

MANUEL TORRUBIA

Calle de Caballeros, esquina a la Plaza Mayor.

Se sirve con prontitud, esmero y economía, para cumplir con tales condiciones el dueño de este establecimiento, no ha omitido sacrificio alguno.

ANTIGUA FARMACIA DE

E. ROMERA

Medicamentos modernos, ampollas hipodérmicas, sueros, vacunas, autoclave esterilizadora, estufa de desinfección, ortopedia y cura lister.

14, Soportales de la Plaza, 14

ALMACEN DE MADERAS

DE

FELIX MUÑOZ

(Campo de San Francisco, frente

a la estación del ferrocarril.)

ALMAZAN



La Unión y el
Fénix Español

Compañía de Seguros reunidos

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado.

(51 AÑOS DE EXISTENCIA)

SEGUROS SOBRE LA VIDA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Agente en Almazán.—Andrés María Beladiez

DISPONIBLE